

桃園市教師會/桃園市各級學校產業工會 《2022 年教育政策訴求》

- 訴求 1：加強落實行政減量，回歸教育本質
- 訴求 2：保障代理、兼任教師權益，給足應有之待遇保障
- 訴求 3：國中小降低員額管控，合理化員額應員額化
- 訴求 4：高中增加合理化員額，紓解 108 課綱人力缺口
- 訴求 5：改善工作環境，確保特教品質
- 訴求 6：國小總務處組長專職化
- 訴求 7：通盤考量各校需求，增加教育局資訊人力，以局端專業規劃
後至各校執行，以減輕學校資訊人員負擔。
- 訴求 8：降低幼教師生比，教育品質再精進

訴求 1、加強落實行政減量，回歸教育本質

一、說明：

- (一) 近年來，「減輕學校負荷」已成各界共識，然而來自中央與地方政府的指令、公文、報表並未真正減少，各級學校教育人員依舊疲於奔命，嚴重干擾正常教學。我們譴責政府將學校當作「施政提款機」的心態，更呼籲各級政府應確實落實「行政減量」，讓教師回歸正常教學。
- (二) 近來桃園雖在行政減量上已有進步（如：以校長辦學績效考評，取代過往的校務評鑑），但仍有必須進一步檢討落實之處。

二、具體作法：

- (一) 教育局應經常檢視各科室對學校之要求，如有重複，應予整併，如屬資料呈報，應先自線上填報系統內篩選資料，如有不足才向學校要求填報；並應盡量簡化內容及流程，並儘量提供線上陳報機制。
- (二) 不應讓學校承擔非教育事務。以本次疫情為例，要求學校承擔採購、分裝、發送防疫物資等責任，實以妨礙學校進行原先正常教育功能。
- (三) 教育局應協助學校排除其他機關(不論中央或市府其他局處)的「成果報告」要求。

訴求 2、保障代理兼任教師權益，給足應有之待遇保障

一、說明：

- 1、本市代理教師人數逐年攀升，然本市代理教師之聘期卻有兩種不同算法：高級中等學校代理教師聘期均為一年聘期；國中以下代理教師則依據其是否有兼任行政職務，而有十個多月至一年不等的聘期。
- 2、依據教育部《公立中小學兼任及代課教師鐘點費支給基準》附則一支給方式規定：「整學期兼任、代課者：按每週排定之兼任、代課節數，每月以四週、每學期以五個半月計算發給」，但本市兼課教師即便整學期授課，教育局仍以「聘期非整學期起訖日期」為由，拒絕依教育部規定之基準附則核予 22 週薪資，而僅給予 20 或 21 週薪資。

二、具體作法：

- (一) 代理教師應不分教育階段別，給予一年聘期。
- (二) 兼任教師按照教育部規定，若整學期兼課，應給予 22 週薪資。

訴求 3. 降低員額管控，合理化員額應員額化

- 一、說明：學校正式教師的比例直接影響校務運作、教學配置及學生學習品質，但是目前桃園市的員額管控比例過高，名義上稱控管率為 5-8%，實際上目前教育部實施合理化員額編制給予學校的增置員額已達 15%，各學校的整體代理教師比例更高，明顯影響學校教師教學及學生學習品質的穩定度。

- 二、具體作法：將合理化員額轉為正式教師員額。

訴求 4：高中增加合理化員額，紓解 108 課綱人力缺口

一、說明：

(一) 108 課綱實施後，增列選修課程應加開 1.2 至 1.5 倍、分組教學等措施，教師人力缺口大增。依據全教總計算，至少高中每班員額應提升至 2.7~3 人。

(二) 教育部現行雖有多項減課措施，但減課多讓教師回兼，或增聘代課老師，不僅教師過勞，也影響學生受教品質。

二、具體做法：建議桃園市先行於中央，比照國中小，依據各校開課節數，增列「合理化員額」，聘任代理教師。

訴求 5：改善工作環境，確保特教品質

一、說明：特殊教育的主要對象是資賦優異與身心障礙的學生，對於這些特殊生不僅在事前需要做鑑定，更要在入學後設計符合其個別需要的教育計畫與課程安排。這些異於普通教育的事務全部落在特殊教育教師身上。然而，各縣市政府對於特殊教育不僅不斷增加生師比，還經常要求特殊教育教師製作複雜的報表、提供大量的文書作業，導致特教老師的心力大量耗盡在非教學輔導工作上；影響所及，對於特教學生的教育品質自然受到嚴重影響。此一問題背後的根源則在於特教政策制定與評鑑制度缺乏整體思考，也沒有考量現場的人力負荷，令特教現場怨聲載道。

二、具體作法：

(一) 特教資源班師生比 1：8。

(二) 特教評鑑應以了解教學現場問題，提供協助為目的，避免成為文書作業軍備競賽。

(三) 特教政策與規劃應重視現場教師意見，以解決現場教學問題，增進教師教學輔導為核心，避免製作意義不大、文字繁雜的報表。

(四) 特殊生鑑定應重新檢討規劃，並增加心評工作之人力，避免特教老師因為心評工作而影響教學工作。

(五) 寬列特教經費，提供特教學生足夠的資源，尤其是在普通班就讀之特教生，以免融合教育反成為特教生被歧視或霸凌的根源

訴求 6：國小總務處組長專職化

一、說明：

(一) 現行國中、高中總務處組長已經專職化，由專業人員擔任。

(二) 台北市、新北市國小總務處已逐步專職化，特別是出納、庶務組，均由專業人員擔任。

二、具體作法：桃園市仿照台北市、新北市，逐步讓總務處組長專職化，讓教師回歸教學專業工作。

訴求 7、因應「班班有網路、生生用平板」政策，建議通盤考量各校需求，增加教育局資訊人力，以局端專業規劃後至各校執行。

一、說明：

- (一) 行政院去(110)年提出「班班有網路、生生用平板」政策，教育部則於今(111)年初宣布投入 200 億元推動「中小學數位學習精進方案」其中 9 億元全額補助全國中小學購買 61 萬台平板及平板充電車，並已陸續配送至學校，9 月開學後就要全面實施。教育部長潘文忠也在全國教育局處長會議中表示：9 月會讓「生生用平板」政策到位，並指出「管過去因防疫實施遠距教學，但未來遠距教學應成為校園日常」，但基層負責資訊維管的教師人力顯然不足，其業務量已大到讓不少人萌生去意，此一危機應速謀解決。
- (二) 檢視現行之「教職員工員額設置標準」，規模未達二十四班的高中無法設置「資訊媒體組」；規模二十四班以上的學校雖可設「資訊媒體組」，但資訊老師若接任組長，將無法兼顧 108 課綱之下課務與輔導，學校被迫只得在「非專業人員接任資訊組長」與「資訊課務輔導由代理教師接任」二擇一。國中、國小則無規定資訊組別，全由各校自行調配，資訊維管人力明顯不足。

二、具體作法：建議在教育局端增加巡迴專業資訊人力，由上而下統一規劃基礎建設，並律定設備管理原則，規模較小學校可採巡迴駐點方式提供資訊服務，規模較大學校則可由組長或資訊幹事協助執行。此外校內現有伺服器與無線網路規劃管理可採向上集中方式，以大幅減輕校內資訊人員負擔，並可解決無資訊專業人力學校不知所措的窘境，也能有效讓資訊教師專注於教學與課程發展，真正讓學生接軌「科技桃園」。

訴求 8、降低幼教師生比，教育品質再精進

- 一、說明：師生比議題自去年開始就引起社會高度關注，幼兒教育精緻化已經是台灣必走的路線，不論社會、家長、學界或教保現場，都對這樣的政策抱有極高的期待，縣市首長應該優先回應民意。
- 二、具體作法：可從試辦計畫開始，盤整目前適合進行降低師生比的園所優先試行，並將師生比從現行 1：15 降至 1：12，或採行逐年降低作法，以提升幼教品質。